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тетическом осмыслении среды. Централь-

ная роль пространственной фазы адапта-

ции принадлежит морфологии архитек-

турной среды, как наиболее инертному 

фактору [10]. Высота застройки, тополо-

гия, масштабность, характер силуэта, про-

ницаемость границы - наиболее устойчи-

вые характеристики структуры, обеспечи-

вающие условия для всех функционально-

деятельностных процессов. И степень лег-

кости и успешности этих процессов зави-

сит от грамотного использования струк-

турных элементов.  

Идентификация видов деятельности 

зависит от функций, реализованных в дан-

ном пространстве, логичности и многооб-

разии их связей и степени соответствия 

процесса и пространства. 

Культурно-эстетическое осмысление 

среды определяется наличием не только 

памятников архитектуры, но и фоновой 

застройки, формирующей исторический 

контекст, наличие визуальных ориенти-

ров и архитектурных доминант, а в архи-

тектурной среде, сформированной в тече-

ние различных исторических периодов, 

непрерывность культурного развития 

должна быть представлена архитектур-

ными объектами соответствующих эпох. 

Современная концепция устойчивого 

развития предлагает рассматривать город-

скую среду в контексте параллельного 

развития всех значимых для города факто-

ров: экономических, социальных, куль-

турных и экологических. Игнорирование 

одного из них способно значительно за-

медлить темпы развития городской струк-

туры. В результате грамотного управле-

ния формируется гармоничная архитек-

турная среда, способная обеспечить 

устойчивость исторического развития 

национальной культуры.  
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Постановка проблеми. Формування 

універсального простору є однією з найва-

жливіших сфер, що визначають якість 

життя і соціальне становище в суспільстві. 

Проблема все доступності простору для рі-

зних груп населення все частіше привертає 

особливу увагу і є актуальною. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Включає вивчення наукових робіт 

по проектуванню і дослідженню універ-

сального простору: ҐуроБерге, бюро 

ландшафтної архітектури Østengen & 

Bergo, бюро NAV. 
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Основний зміст статті. Універсаль-

ний дизайн – не тимчасовий модний 

тренд, а новий спосіб мислення та проек-

тування, що все більше шириться світом. 

Такий дизайн ще називають дизайном 

для людей, адже він дозволяє комфортно 

та вільно користуватись речами, послу-

гами та міським простором всім людям, 

незалежно від їхнього віку, статі чи стану 

здоров'я. Саме тому без універсального 

дизайну просто неможливо мислити су-

часне місто. Ми вирішили розповідати 

про досвід країн, що успішно втілюють 

його принципи на практиці. Сьогодні 

мова піде про Норвегію.  

Конвенцію ООН про права інвалідів, 

що вимагає дотримуватися принципів 

універсального дизайну, Норвегія 

прийняла тільки у 2013 році[5]. Але нор-

везькі міста вже давно знайомі з цим під-

ходом, тож і прогулянка Осло відчутно 

відрізняється від прогулянки Києвом.   

 Універсальний дизайн означає, що 

продукти, послуги та міський простір мо-

жуть використовуватися всіма в повному 

обсязі, без потреби в додатковій адапта-

ції чи спеціалізованому дизайні. Він ро-

бить життя зручним для людей з обмеже-

ними можливостями, маленьких дітей, 

людей похилого віку та всіх без винятку 

користувачів міста. Сім основних прин-

ципів універсального дизайну розробили 

у 1995 році в Університеті Північної Ка-

роліни, це: 

 1. Рівноправність. Наприклад, рако-

вини в туалетній кімнаті на різній висоті. 

2. Гнучкість. Наприклад, сидіння у 

транспорті, що опускаються і підійма-

ються. 

3. Простота та інтуїтивність. Напри-

клад, зрозуміла міська навігація. 

4. Легкість сприйняття інформації. 

Наприклад, дублювання голосових ого-

лошень в транспорті на електронному 

табло. 

5. Допуск на помилку. Наприклад, 

упаковки ліків із захистом від дітей. 

6. Малі фізичні зусилля. Наприклад, 

зручні ручки, що дозволяють без особли-

вих зусиль відкрити двері. 

7. Достатність розмірів та простору. 

Наприклад, широкий ліфт, до якого мо-

жна заїхати на інвалідному візку[2]. 

 Головне в універсальному дизайні 

те, що він повинен бути складовою будь-

якого проектування, незалежно від сере-

довища та призначення. Його розуміння 

повинне бути «зашите» у спосіб мис-

лення всіх, хто створює послуги та про-

дукти, і тих, хто планує місто[6]. 

Пішохідна стратегія Норвегії. Разом 

зі Швейцарією та Нідерландами Норвегія 

належить до країн із найвищим відсот-

ком пересувань пішки. Ця фізична акти-

вність віднедавна підтримується держа-

вою: на 2014 – 2023 роки Норвегія 

прийняла Національну пішохідну страте-

гію, гасло якої – «Ходіння пішки для 

життя», і ще 50 міст мають прийняти ло-

кальні пішохідні плани. 

 Поширена думка, що в Норвегії на-

стільки хороший громадський транс-

порт, що ним радо користуються навіть 

найзаможніші. Тому Стратегія має на 

меті підвищити статус цього способу пе-

ресування: ходіння пішки повинне у не-

далекому майбутньому стати однаково 

привабливим для людей різного доста-

тку, сімейного стану та віку[3]. Інакше 

кажучи, у 2023 року навіть чоловіки у ді-

лових костюмах та батьки з маленькими 

дітьми переважно пересуватимуться міс-

том пішки у щоденних потребах.  

Координатор пішохідної стратегії 

ҐуроБерге у статті для журналу Nordic 

(2013) пише: «Є чимало аргументів на 

користь ходіння пішки. Що більше лю-

дей лишають автомобілі вдома, то краще 

для клімату. Для мешканців це також до-

бре: менше шуму та забруднення пові-

тря. Багато пішоходів створюють соціа-

льний контроль – і вулиці стають безпеч-

нішими. Від цього виграє також бізнес, 

зацікавлений у присутності великої кіль-

кості пішоходів у міському просторі». 

 Щоб більше людей обирали цей спо-

сіб пересування, ходити вулицями має 

бути приємно, легко і безпечно. Тому 

принципи універсального дизайну тут 

виявилися просто необхідні. Норвезькі 

міста мають створити пішохідні мережі 

без сходів, із похилими підйомами та 



АРХІТЕКТУРА 

НАУКОВИЙ ВІСНИК БУДІВНИЦТВ  

4
0

 

спусками, зі зрозумілою й помітною на-

вігацією та добрим контактом із міським 

транспортом. Ці пішохідні мережі, зві-

сно, мають ще й підтримуватися в доб-

рому стані, особливо взимку – ожеле-

диця є головною причиною травм на до-

розі.  

Площа Шандорф – доступний публі-

чний простір. Саме в Норвегії заснували 

нагороду за інновації в універсальному 

дизайні. Наразі її отримали два проекти: 

реконструкція площі Шандорф та марга-

ринна фабрика, перетворена на дитячий 

садочок. Обидва проекти – в Осло. 

Вулиця Шандорф у центрі Осло з’єд-

нує церкву із бібліотекою, але доволі до-

вго використовувалася переважно як па-

рковка. Із паркінгу на зелену площу її пе-

ретворили у 2009 році архітектори з 

бюро ландшафтної архітектури Østengen 

&Bergo (рис.1).  

 
Рис. 1. Schandorff Square / Østengen &Bergo 

AS 

 

Раніше шлях з одного кінця площі до 

іншого можна було подолати тільки 

пройшовши кількома ділянками сходів – 

різниця висот між двома кінцями площі 

складає сім метрів. Це місце десятиліт-

тями було майже непрохідне для людей з 

обмеженими можливостями, людей з ди-

тячими візками та велосипедистів, як ро-

зповідають в інтерв’ю самі архітектори. 

Вони спроектували довгий пандус із ни-

зьким градусом ухилу, який перерива-

ється горизонтальними ділянками для ві-

дпочинку. По всій довжині – поруччя, 

внизу та нагорі сходів – тактильна пли-

тка, усі елементи – з матеріалів, що не ко-

взають. Світла поверхня пандуса та зе-

лень довкола створюють візуальний кон-

траст, а в одному кінці площі є паркова 

для візочників [4]. Зрештою, це просто 

затишне зелене місце в центрі Осло, де 

приємно відпочивати всім. 

Margarinеfabrikk– універсальний ди-

зайн дитячого садочка. Цікавий приклад 

ревіталізації промислового приміщення 

із врахуванням принципів універсаль-

ного дизайну – це Margarinefabrikk в 

Осло. Проект здійснило архітектурне 

бюро NAV у 2010 році. Дитячий садок на 

500 місць називали «соціальним експери-

ментом» – непросто було уявити, що в ін-

дустріальній будівлі початку ХХ сто-

ліття можна зробити світлий дитячий са-

дочок за всіма принципами універсаль-

ного дизайну. Ані масштаб, ані плану-

вання фабрики (перший поверх на 1,2 м 

піднятий над рівнем землі) не сприяли 

тому, щоб тут робити садочок, в тому чи-

слі й для дітей з обмеженими можливос-

тями. 

Приміщення було суттєво змінене, 

наприклад, дах замінили повністю, але 

структура фабрики збереглася - тепер ви-

сокі вікна та стеля дають багато світла та 

повітря. Вважається, що тут вдалося збе-

регти оригінальні риси будинку і зробити 

його відповідним стандартам доступно-

сті та вимогам простору для дітей. У са-

дочку використали принципи універса-

льного дизайну не тільки в плануванні, а 

й в оформленні: графічні елементи на сті-

нах, маркування приміщень та дверей ко-

льором, контрастні кольорові схеми.  

Підйомник для велосипедистів. Ще 

один вдалий приклад: 2013 році у норве-

зькому місті Тронгейм відновили пер-

ший і єдиний у світі міський велопідйом-

ник (рис. 2). 

Підйомник підіймає велосипедиста 

вуличкою довжиною близько 130 метрів. 

Він малопомітний на тротуарі і не підій-

мається над рівнем асфальту, тому за-

шпортатися практично неможливо.  Усі 

конструктивні елементи підйомника схо-

вані під тротуаром, а тому жодні дроти 

чи троси не засмічують місто візуально. 

Швидкість підйомника – 2 м/с, і за го-

дину він може обслуговувати 360 велоси-

педистів. 
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Рис. 2. Підйомник для велосипедистів,  

м. Тронгейм 

 

Майже половина велосипедистів 

Тронгейма стверджують, що стали бі-

льше їздити містом саме завдяки цьому 

підйомнику. І хоча він призначений саме 

для велосипедистів, час від часу винахід-

ливі батьки з дитячими візочками вико-

ристовують підйомник, щоб піднятися 

крутим схилом [1]. 

Висновок. Створення простору на 

основі універсального дизайну є особ-

ливо необхідним елементом формування 

сучасних міст. На прикладі Норвегії були 

представлені основні сім принципів 

створення універсального дизайну, а 

саме: рівноправність, гнучкість, простота 

та інтуїтивність, легкість сприйняття ін-

формації, допуск на помилку, малі фізи-

чні зусилля і достатність розмірів та про-

стору. 

Головна мета використання універ-

сального дизайну полягає в досягненні 

рівності та участі в житті суспільства лю-

дей c обмеженими можливостями шля-

хом усунення бар'єрів. Поняття «універ-

сальний дизайн» несе в собі новий образ 

мислення, так як воно містить більш су-

ворі вимоги рівності в порівнянні з вимо-

гами, закладеним у понятті «доступність 

для осіб з обмеженими можливостями».  

Дизайн розуміється тут як загальне 

позначення всіх робочих процесів, що 

відносяться до дизайну середовищ, і 

включає в себе суспільне планування, ви-

користання площ, архітектуру, констру-

ювання, розвиток продуктів і т.д. 

Універсальний дизайн або «дизайн 

для всіх» – концепція, що передбачає 

проектування продукції та середовища 

таким чином, щоб ними могли були ко-

ристуватися найбільш широке коло лю-

дей. Універсальний дизайн набуває все 

більшої актуальності у світі, особливо в 

умовах зростаючого числа літніх людей 

у багатьох країнах. 

Кожен, хто планує побудувати нову 

школу чи медичний центр або відновити 

історичний чи культурний об’єкт, спрое-

ктовані для потреб усіх людей. Універса-

льний Дизайн може бути ефективним ін-

струментом для вирішення проблем мо-

більності. 
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